

## 纵横信息数字化教学实验中探索

### 激发幼儿自主学习兴趣的方法

北京军区政治部幼儿园 高坤

**【摘要】**本文阐述了我园自确立纵横信息数字化课题研究至今，就如何提高幼儿自主学习兴趣这一研究重点，经过长期探索和实践教学而逐步积累出一些具有价值的经验方法。现就如何更有效激发幼儿自主学习兴趣，我园积累总结了几点方法和建议。

**【关键词】**纵横信息数字化、自主

我园自2009年12月初确立《纵横信息数字化学习与研究促进幼儿认知能力和潜能开发的研究》课题，经过两年多的实践探讨，取得了一定的研究成果和较大的实际收效。纵横信息数字化实验研究课题在我园的开展推进，大幅度的提高了幼儿自主学习意识和对学习的兴趣。在纵横“寓教于游戏”的教学模式下，一个个生动的儿歌，一个个有趣的课件大大的吸引了幼儿，同时也对我们的常规教学模式带来了很大的冲击。为此，我园以纵横信息数字化学习研究为介质，就如何有效激发幼儿自主学习兴趣进行重点教研和教学研究，逐步探索积累了一些方法。通过后期进行的定向和定性调查分析发现，这些方法对提高幼儿的自主学习兴趣是切实有效的。现将我园在纵横教学实践过程中总结出的几点方法概括为如下几方面：

#### 一、“寓教于游戏”，创设良好的教学环境，激发幼儿快乐学习兴趣。

良好的环境氛围，对提高幼儿学习兴趣，树立实现教学预期效果具有积极意义。为促进纵横教学的顺利开展，我园纵横课题教师和纵横实验班幼儿共同着手，布置了我们的电脑室，让原本枯燥常规的电脑室变的生动了起来，成了我们学习纵横知识，带给小朋友乐趣的乐园。因为是小朋友们和老师共同开动脑筋进行的环境创设，小朋友们对这个学习纵横知识的地方充满了感情和向往，增强了主动要求进行纵横知识学习的兴趣。

##### （一）色彩鲜艳的墙板

为帮助幼儿记忆和学习纵横知识，按照小朋友选择的颜色和样式，我们将纵横笔形口诀、指法口诀、大键盘图形等喷绘成大的墙板，粘贴在电脑室四周。因为这些墙板的造型是小朋友们共同设计的，凝结了他们的心血，所以这些看似普通的墙板发挥出了极大的功能。来上课的小朋友们每次都会主动的看一看、念一念墙板上的字，就好像是见到老朋友打个招呼似的。

##### （二）开设了“快乐纵横”小天地

为更好的展示幼儿的学习成果，让幼儿看到自身的进步，已增强学习的干劲，我们开设了“快乐纵横”小天地。定期将每节纵横课拍摄的幼儿学习、游戏照片粘贴到“小天地”中，请幼儿和家长来参观。同时，张贴学习计划、反思、教学教具等，方便幼儿自主参观、学习。

##### （三）建立纵横档案管理

我们将有关纵横教学内容进行分类整理，便于教师教学研究、家长幼儿查阅学习。为每位纵横实验班的幼儿建立纵横学习档案。通过档案可以查阅到幼儿进行纵横实验教学每一阶段的实验成绩，可以看到幼儿每篇自己满意的“纵横”作品，可以感受到幼儿自主学习纵横知识的乐趣。

#### 二、“大手牵小手”，共同研发新颖教具，增强幼儿自主学习意识。

常规教学用具仅仅局限于卡片、食物等等，以不能完全满足幼儿需求、提高幼儿学习兴趣。根据幼儿期的身心发展特点，“游戏”是这一阶段幼儿更愿意接受的教学模式。在纵横总课题组的指导和关心下，我园坚持以“寓教于游戏”为方针，以游戏为主线，根据具体教学阶段和幼儿特征的不同，在原有教具的基础上，与幼儿“大手牵小手”，共同研发了一



系列的新颖教具，帮助幼儿找到了更好的“玩具”，增强了幼儿在玩中学的兴趣。

### （一）共同制作常规教具

根据教学内容，将计划教学的纵横汉字、儿歌等内容打印出现，然后按照纵横取码规则，在每个汉字上相应的纵横笔画上分别涂上不同的颜色，然后塑封。为更好的调动幼儿的积极性，提倡幼儿一起制作该教具，在此过程中不但更大的激发了幼儿对“纵横”的兴趣，而且提高了幼儿的动手能力、主动参与性和创造性。每节课后，教师会将教具作为奖品，送给每一位幼儿，请幼儿回家后当家长的小老师，这又加强了与家长的沟通交流。



### （二）集思广议，制作情景教具。

为配合教学课程，我们利用废旧材料设计并自制了多个情景式立体教学。以营造更真实的教学环境，使幼儿在游戏情景中自主的学习知识，感悟乐趣。在制作情景教具的过程中，无时不体现幼儿们的思考、无处不展现幼儿们的身影。力争让幼儿们都参与到情景教具的制作过程中。可以更好的协助幼儿了解掌握教学情景，吸引幼儿主动参与意识。

### （三）研发教学课件。

根据教学计划，制作情景式教学课件，通过一个个生动的小故事、小游戏、儿歌，提高幼儿的动手能力，给予幼儿更多的参与实践的机会。如：教学课件《超市大赢家》、《快乐农场》、《好朋友》等等。在课件中通过连线、拖动、拼图、视频等等小游戏，极大的促进了幼儿主动学习的意思，充分激发了幼儿的学习兴趣。



三、“一切为了孩子”，适应幼儿身心发展特征，营造良好的学习氛围。

良好的学习氛围，幼儿是否能够学习或是愿意进行学习的前提条件。在轻松温馨适合幼儿心理发展特征的学习氛围中，才能更好的激发幼儿的学习兴趣，从而实现预期的教学目标。为此，我们根据教学计划和教学内容，设计出生动有趣故事情节，在轻松的教学氛围中使幼儿通过幼儿来主动学习。如：针对纵横课题中后期教学内容设计的教学活动《超市大赢家》，将社会常识与纵横教学有机结合起来，通过超市购物这一幼儿感兴趣的游戏活动，搭配上有趣的背景音乐、卡通动画和幼儿感兴趣的小游戏，充分调动起了幼儿学习的意愿，使幼儿主动的去学习去探索，也进一步锻炼了幼儿的手眼协作能力，逐步引导幼儿进行自主学习。（附：教学案例）



#### 教学案例：

##### 活动名称：《超市大赢家》

单 位：北京军区政治部幼儿园

教 师：高坤

设计意图：幼儿普遍喜欢超市而且经常跟随家长到超市购物。以《超市大赢家》为主线，可以充分的激发起幼儿自主游戏的积极性，更好的在游戏中掌握超市规则，了解不同物品的分类，在游戏扮演过程中，学习词组的纵横码规则和拼写。

活动目标：1、通过播放《超市大赢家》节目视频，引导幼儿探索如何进行超市购物。  
3、通过课件教学，学习二字词组的取码规则和蔬菜类、水果类词组的纵横码。  
3、通过情景游戏，协助幼儿进行词组的想打练习。

#### 4、上机操作练习，巩固本节课所学内容。

活动重点：在游戏中辅助幼儿自主学习并掌握二字词组的取码规则。

活动难点：协助幼儿根据所学取码规则进行实物的纵横码拼写。

活动准备：1、教学课件《超市大赢家》

2、交互式白板

3、教具：彩色图片：黄瓜、白菜、南瓜、辣椒、豆角、

土豆、苹果、草莓、橘子、香蕉、西瓜、香蕉及与其相对应的纵横码图片；

桌子两张；购物篮一两。



活动过程：

##### 一、准备活动

1、观看节目视频《超市大赢家》

请幼儿观看《超市大赢家》节目的视频，连接超市购物的规则方法，并引发幼儿进行超市购物的兴趣。

2、复习二字词组的取码规则。

两字字组的取码规则：33 规则

##### 二、运用课件《超市大赢家》进行教学活动

1、游戏：采购蔬菜

本部分教学内容是学习家电：黄瓜、白菜、南瓜、辣椒、豆角、土豆的汉字和对应的纵横码。首先，引导幼儿思考知道哪些蔬菜，然后列举出黄瓜、白菜、南瓜、辣椒、豆角、土豆等教学内容，并协助幼儿认识这些汉字。其次，请幼儿根据给出的纵横码购物单，在超市货架上找出对应的蔬菜，并放入购物篮中。



2、游戏：买水果

本部分教学内容是学水果：苹果、草莓、橘子、香蕉、西瓜、香蕉的汉字和对应的纵横码。教学过程与上个游戏相同。

上述两项游戏在实物教学的同时，利用教学课件协助使幼儿进行独立操作练习。既巩固幼儿已学知识，又能锻炼手眼协调能力，增强幼儿自主学习的兴趣。

##### 三、情景游戏《超市大赢家》

利用事先准备好的教具，将教室的一角布置成超市的样子，摆放出两个货区——蔬菜区和水果区，并在该两区分别摆放蔬菜和水果的实物图片

请参与幼儿分成两组，分别提供给每组幼儿 12 张购物单（购物单上分别写有本节课学习的 12 个词组相对应的纵横码）。请两组幼儿根据购物单进行接龙式购物，时限为 1 分钟。用时短，并完全按照购物单找对物品的组为获胜组。给予相应鼓励和祝贺。



##### 四、上机操作看图写作《超市大赢家》

请幼儿上机进行“想打”练习。给出看图写作的图片《超市大赢家》，该图片为幼儿进行情景游戏《超市大赢家》时拍摄到的现场照片，有助更好激发幼儿写作兴趣。请幼儿根据图片给出内容，写出喜欢的物品。

##### 五、小结

对本节课教学情况、幼儿上机情况进行小结并给予幼儿一定的鼓励。

##### 六、点评反思

本节课的教学效果非常好。教学课件体现了教师与幼儿的互动，情景游戏又充分的满足

了幼儿游戏的需求。在一个个生动有趣的活动中，幼儿热情高涨的“玩”、快乐的“笑”。我充分的感受到了幼儿学习的快乐。

在情景游戏环境中，有意识的提供给幼儿物品的图片，而不是汉字。请幼儿根据图片来找相应的纵横码，希望通过这种方式培养幼儿“想打”的能力。同时，也对幼儿的记忆力和专注力进行考察。教学中发现，发现大量的游戏活动并没有使幼儿忽视或是遗忘了本节课教授的内容，“游戏”更加强了幼儿对学习的专注力和记忆能力。在随后进行的上机操作练习中，实验组幼儿均能够“想打”出刚刚学到的汉字。

#### 四、积极组织开展活动，激发幼儿自主学习的积极性。

适合幼儿心理生理发展需求，满足不同幼儿需要的活动，才能更好的激发幼儿自主学习的积极性。我园的教学实验反映出，适宜的轻松的研究活动可有效带动起教师和幼儿积极投入的积极性，更积极主动的投入到相关教学内容的学习中去，在一定程度上提高幼儿的相关能力和水平。为此，我园积极组织开展纵横活动。为配合实验组幼儿不同学习阶段内容来组织了大量多彩的研究活动，以便更好的带动起幼儿学习活动的兴趣和主动参与的意识。针对幼儿开展的主要研究活动有：

##### （一）成长展览。

与家长协作，共同搜集幼儿在纵横教学活动中，在家里与家人共同进行纵横学习游戏的照片、视频，由我园纵横课题组的教师分别为每名幼儿制作出精美的电子像册和简报。给幼儿和家长带来了一份精美的礼物，更深刻的让家长和幼儿体会到了幼儿在纵横实验学习中的逐步成长，感悟到了老师们的爱心。



##### （二）展示课。

根据教学进度，在每阶段教学活动完成后，请幼儿自愿展示自己所学知识内容，进步幅度较大的幼儿会得到教师和幼儿们的表彰，并聘请担任下一学习阶段的小老师。该活动中，会邀请部分纵横实验班和普通班的幼儿家长共同观摩。使家长更直观的看到幼儿的进步，更有效的促进纵横学习理念的推广。

##### （三）室外纵横游戏。

幼儿的天性是好玩好动的，室外活动相对于室内活动，能够更有效的吸引幼儿的主动参与意识。根据教学计划，开展室外纵横游戏活动。分别请幼儿扮演其中角色，开展游戏活动。通过定期开展该项活动，在激发幼儿活动兴趣的同时可巩固已学纵横知识，提高幼儿的自主性、创造性等方面的能力。、

#### 五、家园共育，共同促进幼儿健康成长。

为更好的培养幼儿自主学习意识，提高幼儿学习兴趣，与家长协作共同促进幼儿健康成长与发展。开展纵横子课题至今，我园开展了一系列与之相呼应的家园互动活动。通过家长的投入和参与，使教师和家长能够全方面的了解幼儿在学习纵横知识中的点滴进步，及时有效的协助幼儿解决学习过程中的困扰和问题，给幼儿创造一个适合幼儿身心发展需求的学习游戏氛围。我们主要采取的方式是：

##### （一）家长培训，获取支持。

课题开始初期，对实验班幼儿家长进行统一培训，帮助幼儿家长了解纵横码的原理、开展此项课题的意义，取得家长们对课题开展的认同和支持。并对家长进行相关的问卷调查，了解实验组幼儿的基本的主、客观情况。

##### （二）利用网络资源进行沟通互动。

将纵横码学习课件、幼儿学习活动照片上传到我园网站、QQ群、BBS，进行共享。协助家长们在家安装纵横输入



法的软件系统，为指导幼儿在家练习提供支持。定期与家长就幼儿学习情况进行沟通交流，发现问题共同解决。

### （三）参与教学活动，体会幼儿成长。

不定期的邀请部分家长观摩实验组的纵横教学课、幼儿展示课和快乐纵横小天地，使家长们更直接的体会到幼儿的成长和进步。

另外，我们与家长的沟通交流的形式还有许多中，例如：在幼儿缺课时的一个慰问电话、一个温暖的短信；接送幼儿时的短暂的交流等等都会对幼儿的学习活动带来帮助的。只要我们用心去做，一定会得到家长的支持，会看到丰厚的收获——幼儿的快乐和进步。（附：纵横班幼儿家长的一封信）

#### 在“纵横乐园”里快乐成长

#### ——赵乐豪小朋友学习“纵横”感受纪实

从 2009 年 12 月，赵乐豪开始参加纵横码的学习。可能是已具有一定的汉字知识积累，而且他很喜欢思考，喜欢接触新的事物，所以在学习纵横码的过程中，他的接受能力相对较强。同时，对于上纵横课，他从一开始就表现出了很大的兴趣。在纵横码的学习过程中，一方面老师们根据孩子特点选择孩子们喜欢的教学方式，在一个个生动有趣的游戏中进行教学。另一方面，积极与家长进行沟通互动，向家长发放教学光盘、组织家长观摩交流。我深切的感受到，赵乐豪在“纵横乐园”里是快乐的、充实的。

通过纵横码的学习，不但孩子的识字量有所增加，而且他的思维能力、认知能力和记忆力都有了一定程度的提高。2010 年 5 月，赵乐豪参加了总课题组的“看图写话”比赛，并取得了较好的成绩。对此我和孩子都感到非常的高兴。在此特别感谢幼儿园及总课题组的老师给了赵乐豪这个珍贵的机会！我们也相信赵乐豪将在“纵横乐园”里快乐成长！



赵向东（幼儿赵乐豪父亲）

2010 年 9 月 13 日

通过进行纵横教研和实践教学活动，更深刻的体会到幼儿自主学习的重要性，感悟到幼儿需求的是什么，体会到“玩”对于幼儿学习成长的重要性。我们在实践过程中逐步摸索出的适于提高幼儿自主学习兴趣的一些方法还有不完善之处。作为幼教工作者的我们，在今后更深入的研究实践中，将会继续深入进行纵横课题研究，寻求激发幼儿自主学习兴趣的方法，协助幼儿挖掘学习中的快乐，快乐中的学习！

### 参考文献

- [1]教育部基础教育司组织编写，《幼儿园教育指导纲要(试行)》，江苏教育出版社
- [2]总课题专家组组织编写，《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告（四）》
- [3]谢锡金、祁永华、岑绍基、林小萍，2006，《纵横汉字输入法教学发展的研究》，广东高等教育出版社